
Esercitazione
19 novembre 2024

Algoritmi su alberi



problema 1



Input: un albero binario T di n nodi

Output: valore del cammino rosso di tipo radice-nodo di valore massimo

ogni nodo v ha:
-valore val(v)>0
-colore col(v){R,N}
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Def.: il valore di un 
cammino è la somma di 
valori dei nodi del cammino

Def.: un cammino è rosso 
se tutti i suoi nodi sono di 
colore rosso.

Output: 20

T rappresentato con 
record e puntatori:

p(v)

sx(v) dx(v)
val(v) col(v)



Idea

v

MaxRosso(v)

Restituisce il valore del 
cammino rosso di valore 
massimo di tipo 
v-discendente di v

-info che vengono “dal 
basso”, calcolate rispetto 
al sottoalbero con radice 
v;
-possono essere usate per 
“passare informazioni” al 
padre di v



Idea

MaxRosso(v)

Restituisce il valore del 
cammino rosso di valore 
massimo di tipo 
v-discendente di v

-info che vengono “dal 
basso”, calcolate rispetto 
al sottoalbero con radice 
v;
-possono essere usate per 
“passare informazioni” al 
padre di v

v

s d

MaxRosso(v)

if v=null then return 0

if col(v)=N return 0

return val(v)+max{MaxRosso(sx(v)), MaxRosso(dx(v))}

Complessità: 
O(n)



problema 2



Input: - un albero binario T di n nodi   
  (rappresentato con record e puntatori)

Output: numero di nodi di T con profondità almeno h

- un intero h0

profondità di un nodo: 
distanza (#di archi) dalla 
radice.

Output: 7

h= 3



Idea

ContaProf( v, h, i )

restituisce il numero di 
nodi nel sottoalbero 
radicato in v che hanno 
prof  h. 
assume che v ha 
profondità i

info che vengono 
“dal basso”

v

ContaProf(v, h, i)

if v=null then return 0

if i  h

then return 1+ ContaProf(sx(v), h, i+1)
+ContaProf(dx(v), h, i+1)

else return ContaProf(sx(v), h, i+1)
+ContaProf(dx(v), h, i+1)

Complessità: 
O(n)

info che vengono “dall’alto”

i

chiamata iniziale:

ContaProf( r, h, 0 )



problema 3



Input:

Output: numero di nodi che soddisfano
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Output: 2

- un albero binario T di n nodi   
  (rappresentato con record e puntatori)

- ogni nodo v ha un valore val(v)>0

somma dei valori degli 
antenati del nodo

somma dei valori dei 
discendenti del nodo

=



Idea

v

alg(v,… , …,   …, …)        …

output finale:

parametri 
problema

info 
“dall’alto”

info 
“dal basso”

alg(radice,… , …,…, …)



Bilanciati( v, SA)

restituisce (SD,k) 
-SD: somma valore 
discendenti di v (v 
incluso); 
-k: numero nodi nel 
sottoalbero radicato in v 
che soddisfano (). 

v Bilanciati(v, SA)

if v=null then return (0,0)

SA=SA+val(v)

(SDs,ks)=Bilanciati(sx(v),SA)

(SDd,kd)=Bilanciati(dx(v),SA)

SD=SDs+SDd+val(v)

if SD=SA 

then return (SD, 1+ ks+ kd)

else  return (SD, ks+ kd)

Complessità: 
O(n)

assume: 
-SA: somma valori 
antenati di v (v escluso)

CalcoBilanciati(r)

(SD,k)=Bilanciati(r,0)

return k



Esercizio
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